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I. CÍL VÝSLEDKU SPECIALIZOVANÁ MAPA S ODBORNÝM OBSAHEM, 
NAPLNĚNÍ PLÁNOVANÉHO CÍLE DLE PROJEKTU  

 

Cílem zpracování tohoto mapového díla (Nmap) je nejenom dokladovat existenci 
jednotlivých plánovaných či realizovaných staveb a dalších zásahů do architektury a urbanismu 
z doby okupace českých zemí iniciované Třetí říší, ale i shromáždit dostupné informace 
o lokalitách, kterých se plánování a stavební realizace dotknuly, a poskytnout tak uživatelům 
komplexní přehled, jenž doposud nebyl v této oblasti zpracován. Jako forma prezentace 
výsledků byla zvolena mapa se speciálním obsahem, která je doplněna názornými 
fotografiemi, digitalizovanými archivními dokumenty a popisem, zpracovanými na podkladě 
rozsáhlého průzkumu.  

Interaktivní mapa, mapa s příběhem (story map), by měla sloužit k přehledné 
prezentaci výsledků dlouhodobého a systematického průzkumu daného typu staveb v terénu, 
archivních pramenech a mapových podkladech. Primárním výsledkem výzkumu je identifikace 
staveb spojených se stavebními aktivitami a urbanistickým plánováním, jejich lokalizace, 
časové zařazení a stavebněhistorické vyhodnocení. Existující odborné články a studie k dané 
problematice věnují pozornost pouze jednotlivým stavbám či lokalitám. Dosud však nebyl 
podniknut průzkum v celorepublikovém měřítku. 

http://protarch.ntm.cz/
https://protarch.ntm.cz/
https://protarch.ntm.cz/download/pruvodni_zprava.pdf
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Na základě získaných informací shromážděných z rešerší, výsledků ze studia archivních 
materiálů i místních šetření bylo identifikováno 36 městských a venkovských sídel, na nichž se 
nějakým způsobem otisklo působení úřadů a institucí Třetí říše v oblasti stavitelství, 
architektury či urbanismu. Jedná se o objekty existující, dotčené přestavbami, zaniklé nebo jen 
plánované. 

Ve většině z 36 identifikovaných měst a vesnic došlo k stavebním zásahům na několika 
lokalitách v daném sídle. Sledovány byly zejména realizace a plány na kolektivní bytovou 
výstavbu, celkové urbanistické plány, zastavovací plány, budovy úřadů i komunitní stavby a 
v některých odůvodněných případech i individuální výstavba, inženýrské stavby a stavby 
vojenské.        

 

 
Ukázka online mapové aplikace 

 

II. VLASTNÍ POPIS VÝSLEDKU 

Obsah mapového díla je součástí naplnění dílčího projektu v rámci výzkumné oblasti 
„Historie architektury a stavitelství“. Předkládaný výsledek obsahuje informace z celého území 
ČR, rozděleného ve sledované době 1938–1945 do několika celků, zejména Protektorátu 
Čechy a Morava a Říšská župa Sudety. 

Zásadní poznatky k dosažení výše uvedeného cíle byly zapracovány formou obrazové 
informace do předložené mapy s odborným obsahem. Data získaná prostřednictvím 
provedených průzkumů a výzkumů byla kartograficky zpracována prostřednictvím GIS a 
vizualizována v online prostředí. Vizualizací výsledku projektu je souhrn kartografických 
informací presentovaný souborem: 
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• přehledová mapa s vyobrazením všech identifikovaných objektů s jejich kartografickou 
prezentací; 

• databáze jednotlivých objektů, v níž byly u každého objektu doplněny popisné údaje. 

 

Předložená mapa se skládá z vrstev starých map opatřených z mapových sbírek 
Národního technického muzea, Ústředního archivu zeměměřictví a katastru, Státních 
okresních archivů, Výzkumného ústavu geodetického, topografického a kartografického, v.v.i., 
Zdiby, a podkladových map Open Street Map a Základní mapy ČR (ČÚZK), které byly 
kartograficky upraveny pro online vizualizaci a lepší názornost zobrazovaných nadstavbových 
informací. Hlavní tematické vrstvy mapy nesou komplexní informaci o jednotlivých zájmových 
objektech (reliktech nacistické architektury). Tematické vrstvy jsou pak zásadním výsledkem 
rozsáhlého sběru informací, vědecké činnosti a jednotlivých odborných analýz dle specifikace 
objektů a jejich uplatněním (syntézou) v kartografickém prostoru. Mapa je zpracována 
s využitím geografického informačního systému, jednotlivé vrstvy jsou publikovány jako 
mapové služby a společně tvoří kompozici online veřejné mapové aplikace a map s příběhem 
pro jednotlivé zájmové lokality (města). 

 

 
Ukázka online mapové aplikace 

 

Základem pro tvorbu výstupů je geografický informační systém umožňující kombinaci 
různých vrstev a zobrazování vztahů a jevů pomocí jejich geografické lokalizace. Pro 
zpracování dat a analýz bylo využito nástrojů open-source GIS software QGIS, který umožnuje 



Specializovaná mapa reliktů nacistické architektury na území českých zemí 

5 
 

tvorbu, správu a organizaci geografických dat i následné související exporty. Vizualizace a 
publikace je založena především na bezplatné části platformy ESRI, využívá ArcGIS Online a 
StoryMaps („Mapy s příběhem“). Přehledná mapová aplikace prezentuje zájmové lokality 
v českých zemích, včetně komplexní informace k jednotlivým dílčím objektům, zároveň je i 
rozcestníkem na „příběhové“ mapy celých souvislých lokalit. Hlavním cílem bylo vytvoření 
veřejně přístupného online mapového prostředí pro názornou prezentaci informací o reliktech 
nacistické architektury v českých zemích včetně související fotografické a archivní 
dokumentace, literatury a uvedení zdrojů.  

Předložená mapa s odborným obsahem je výsledkem rozsáhlého archivního a 
terénního průzkumu. Terénní průzkum byl zaměřen na doplnění, upřesnění ze sekundární 
literatury, potvrzení informací zjištěných archivním průzkumem a na základě ověření 
informací z mapových portálů. Pozornost byla zaměřena na doplnění informací o zájmových 
objektech. Rozsah průzkumu přesahuje dosavadní realizované průzkumy prováděné 
standardními historickými a stavebně historickými postupy.  

 

 
Ukázka online mapové aplikace 

 

III. NÁVRH VYUŽITÍ VÝSLEDKU (DEFINOVANÍ SUBJEKTŮ, KTERÉ BY MĚLY BÝT 
UŽIVATELI VÝSLEDKU NA ZÁKLADĚ SMLOUVY O VYUŽITÍ VÝSLEDKŮ) 

Předpokládanými uživateli výsledku budou historici, stavební historici, památkáři, 
zájemci o historii stavitelství a architektury z řad laické i odborné veřejnosti nebo pedagogičtí 
pracovníci všech stupňů škol, kteří mohou materiál využít k výuce jak technických, tak 
humanitních předmětů.  
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Specializovaná mapa s odborným obsahem může být uplatněna především při 
identifikaci objektů specifického segmentu – architektury z období let 1938 až 1945 na území 
celé ČR. Významný přínos pro budoucí uživatele spočívá v identifikaci a rozsáhlém popisu 
velkého počtu prozkoumaných objektů – zvláště pak v souvislosti s kartografickým 
zpracováním předmětných objektů včetně dalšího využití vytvořené databáze. 

 

 
Ukázka online mapové aplikace 

 

Významnou výhodou specializovaných map je grafické zviditelnění sledovaných témat 
v rámci regionů ČR v geografických informacích. Shromážděný objem dat bude jistě výrazným 
podnětem pro další bádání v oblasti historie stavitelství, architektury a urbanismu ve 
sledovaném období, a může se stát podkladem pro samostatné dílčí studie. Je zamýšleno, že 
Nmap bude živým fórem pro vstřebávání nových podnětů a případných doplnění nových lokalit 
či doplnění lokalit-bodů stávajících. Specializovaná mapa přináší, v této šíři, dosud nedostupné 
informace kvantitativního charakteru dokumentující sledovaná témata v průběhu jejich 
chronologického vývoje během bouřlivého 20. století. Také z pohledu regionální historie je 
specializovaná mapa vhodným podkladem pro další rozpracování tématu. 
 

Konkrétními uživateli výsledků jsou/mohou být: 

• Národní technické muzeum, 

• Národní památkový ústav, 

• badatelé v oboru historie architektury a urbanismu, 

• studenti stavebních fakult a fakult architektury, 
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• pracovníci památkové péče při identifikaci hodnot jednotlivých objektů i 
urbanistických celků, 

• projektanti při zpracování záměrů obnov objektů. 
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